
Pohodniki Triglav-vodenje Beneška Slovenija 

POHOD MED FURLANSKIMI VINOGARDI OB REKI IDRIJI IN OGLED MUZEJA SMO TER NAMERAVAN 
OGLED  LANDARSKE JAME 

V nedeljo, 3.3.2019 smo se z avtobusom zapeljali mimo furlanske vasice Venco  do Lonzana. Tam 
smo izstopili in po pokušini štravb, saj je bila pustna nedelja, pešačili približno 13 kilometrov levo in 
desno od reke Idrije, ki smo jo prečkali pri Dolenjah. V izložbi enoteke smo videli največjo 
steklenico na svetu. Napolnjena je bila z lokalnim vinom, ki ga je bilo po približnem izračunu okrog 
60 litrov.  
 

 

    

      

      



    

    
 

 

      

      



    

    
 

      

      

 



    

    

 

 

 

 

    

    

 



 

    

   



      

    

 

 



 

    

                               



      

    

    

          



                                     

 

Nato smo se z avtobusom zapeljali do Špetra Slovenov ali San Pietra al Natisone , kjer nas je v 
Multimediskem centru Slovencev ali na kratko SMO pričakala upokojena ravnateljica slovenske 
šole v Špetru, gospa Živa Gruden, ki je dobra poznavalka družbenih razmer  v tem delu Italije. Leta 
1998 sta skupaj z Milanom Gregor pri založbi Družina izdala knjigo BENEŠKA SLOVENIJA. SMO je 
krajinski in pripovedni muzej in prikazuje kulturno krajino in življenje od Julijskih Alp do morja s 
poudarkom  na Beneški Sloveniji. Predstavlja novo obliko tematskih in pokrajinskih muzejev, ki ne 
slonijo več na zbiranju predmetov , ampak na pripovedi. Tako smo slišali govorečo knjigo, glasove 
ob različnih posnetkih, si ogledali zemljevid teh krajev ter ob sliki in pripovedi spoznavali različne 
običaje.  Sem bo zagotovo treba ponovno priti! 

    

    



   

   

      

   



   

    

 

Špeter Slovenov je občinsko središče, kjer prebiva okoli dva tisoč ljudi, od katerih je okrog 80 % 
Slovencev oz. pripadnikov naše manjšine v Italiji. Najbolj je poznan zaradi dvojezičnega šolskega 
centra, ki je bil s skromnim številom učencev ustanovljen leta 1984. Za slovensko manjšino je 
Špeter poleg Čedada zelo pomemben, saj se v obeh krajih in njuni okolici nahajajo njihova delovna 
mesta. V preteklosti je imel velik strateški pomen, ker so zkozenj potovali vsi, ki so bili namenjeni v 
notranjost srednje Evrope. Prav Landarsko upravno območje je bil fevd – posest oglejskega 
patriarha. Morda je skozenj potoval tudi Dante Alighieri, ko je šel skupaj s patriarhrom na ogled 
Tolminske. 

    



    
 

 

    
 

 

    



    

    

     

    



V informacijskem centru SMO so nam zagotovili, da nas v Landarski jami,kamor smo bili naslednje 
namenjeni, čaka vodič. Po nekaj kilometrih smo v kraju Lipa ( Tiglio) zavili čez Nadižo in se peljali še 
kak kilometer navzgor do parkirišča pod jamo. Povzpeli smo se po 100 kamniti stopnicah, ki se 
dvigajo med ostanki srednjeveških zidov ter prišli do železni vrat. Nismo mogli verjeti, da so bila 
zaprta. Še dobro, da so si nekateri o jami sami prebrali na internetu. Sama sem jamo že obiskala, 
zato sem jo lahko opisala. Vidna je že od daleč z glavne ceste, ki vodi iz Čedada proti Robiču. 
Nahaja se 348 metrov nad morjem. Skozi omenjena železna vrata se pride v hodnik, iz katerega se 
odpirata dva umetna rova: eden je stari vhod v cerkev, skozi drugega pa odteka voda. Po nekaj 
korakih se pride na razgledišče, kjer se nahaja stara krušna peč, kar je dokaz, da je jama v 
preteklosti ljudem služila kot skrivališče.  
 

 

    

    



      

      

                          



   

 

Po nekaj stopnicah pridemo v vhodni del jame, kjer se nahaja cerkvica sv. Janeza Krstnika iz leta 
1477. Je delo zidarskega mojstra iz Škofje Loke, imenovanega kar Andrej iz Loke. Je pravi mali biser 
gotske arhitekture, saj ima vse njene  tipične sestavine: rebrasti obok v obliki zvezde, izklesane 
konzole z figurami, zanimiv kropilnik itd. Na enem od sklepnikom se nahaja tudi znamenje mojstra 
Andreja; ovekovečil pa se je tudi njegov pomočnik Jakob, ki je bil kamnosek in avtor kiparskih 
detajlov v kapelici, npr. dlan, ki drži kropilnik. 

Najbolj pa je zanimiva lega cerkvice, ki spominja na Predjamski grad. Sredi strmih skal se zdi kot 
nekakšno lastovičje gnezdo. Do nje se lahko pride tudi z vrha po strmi gozdni stezi, ki vodi iz vasice 
Vrh ali Spignon s cerkvico sv.Duha. Do tu pa se lahko pride tudi z avtom. Mojster Andrej velja za 
najpomembnejšega zidarskega mojstra škofijeloške  šole, ki je v Benečiji ustvarila približno 40 
cerkvic oz. cerkve in je delovala  tudi v bližnji Furlaniji.                                                                            

Marja Kolenc 
  

   

 



    
 

 

     
 

 

    



    

    
 

 

      

      
 


